



邵芳九泉圓夢人間天堂（中）

蒲瑛

20 13年不知不覺就過完了，回想這一年真是過得太快了，這一年幾乎每一個月都有一件事情發生。但2013年12月里發生的一次偶然事情，也許能改變許多人的命運，往生的在世的，我希望通過伊利報這個平臺遞交一份合格的考卷。

我在12月2日認識了已故畫家邵芳（1918-2009，女，著名美籍華人畫家、陶藝家、建築師）的兒子盛維中先生，在這一次的偶然中，盛先生把他母親的畫和夢想以及他自己的夢想一起濃縮在一個畫卷里，我想接過這個畫卷來完成他們的夢想，這也是我的夢想。我有這個能力嗎？我自己無數次問自己，行嗎？我的心對我說：你還沒有做怎麼知道你行不行。

12月18日，我與盛維中先生在匹茲堡的Hard Rock見面，這一談就是四個小時，盛先生回憶了他的父母：回憶他第一次在1973年回中國的情景。人生入夢，1973年我只有10歲，盛先生講他的父母得到美國總統批准，從加拿大到香港，當時父母在香港購買了許多冬天的棉衣和棉被帶到上海等地去見親人，他還記得當時他們到上海住在華僑飯店，他記得許多他的親朋好友在他住的華僑飯店排隊等着洗澡。他的回憶讓我想起那個年代我要坐公共汽車到澡堂然後排隊，洗一個澡至少要花半天時間。那一年是盛先生父母自1947年到美國26年後第一次回自己祖國，在盛先生的記憶里，母親一直在哭，“那一年我媽媽的媽媽，我的外婆還活着，看到我媽媽與外婆分手的時候，母親一直哭，眼淚從中國流到香港。”

邵芳1918年出生於江蘇常州，祖上是常州的中醫世家。她性喜自然，自幼愛好塗抹，家人早就預料她長成後必定走習藝之路。果然，她後來成了「神童」畫家陳少梅的入室弟子，並任陳少梅的助教，被同門謫稱為「大師兄」。

1944年，她任敦煌藝術研究所研究員，所長是人稱「敦煌守護神」的留法畫家常書鴻。她與常書鴻、董希文、張

大千、李浴、蘇鑒輝等人到敦煌臨摹壁畫，據稱她是第一位臨摹敦煌壁畫的女畫家。

大漠、敦煌、千佛洞、月牙泉，這個今天聞名于世的旅遊勝地，在抗日戰爭年代，是交通閉塞、人煙稀少的塞外荒原。視藝術為生命的邵芳，與敦煌壁畫為伴，沉醉在展現飛天的洞窟中埋首臨摹。邵芳臨摹的一幅《西方淨土變》，畫

但為祖國奉獻與付出的精神給後人帶來的財富是生生世世的。這也是我的夢想：要讓世界認識邵芳，認識這位在美國渡過60多個春秋，為弘揚中華文化藝術，有着一顆中國情節的才藝出衆的藝術家邵芳女士流芳百世。

（二）

我在與盛先生長達4個小時的交流中，只要一談到他母親邵芳，能體會到盛先生對他母親總有些動情，他說他在2歲的時候被邵芳盛勝保夫婦收養，盛先生說他父親對他很嚴厲，他還經常挨打，但母親十分疼愛他，他說他的母親曾經與她的朋友說她給她兒子2件終生禮物，教他中文和音樂（小提琴）。盛先生記得母親說：中國一定會好的，一個人不能忘記屬於自己的文化。我能感受到盛先生對母親的敬愛，在盛先生的回憶里，母親心地善良，記得一次母親在看到藝術家到他們住的城市做藝術展，看到藝術家晚上睡在車里，母親就讓這位藝術家住到自己家。盛先生忘記不了母親對他說的：我教你中文，因為這是你的文化，我教你音樂這是一個技能，你自己和別人都可以欣賞。

盛先生的母親邵芳，她是一位琴棋書畫文武雙全，在邵芳年輕時好多文化名人都追求過她，但邵芳選擇了盛勝保。他們倆1940年10月17日在天津結婚，盛勝保是清末太子少保、中國第一代著名實業家盛宣懷的侄孫。如盛先生說的那樣：我的父母十分相愛，他們的情書都有一本書那麼厚。

我的母親是一個十分了不起的人，在抗戰勝利後，我媽已經躋身藝術界，嶄露頭角。就在我媽媽出國前，她在南京舉辦過畫展，當時的政界名人朱家驥、張道藩親臨開幕儀式。在當時封建閉塞的年代，我媽愛好運動，1936年曾入選第六屆全運會河北女子壘球隊隊員。她天生還有一副好歌喉，她還能唱戲，到美國後曾到辛辛那提音樂學院進修。我的母親是一個十分時尚開發的新女性。我的母親常常開玩笑地時候說「當時我既想當畫家，又當歌唱家。」（中）



中有120個菩薩，耗時兩月。這幅張大千想畫沒有畫成的作品，邵芳完成了。

人生與命運是因果緣分，當時人稱「敦煌守護神」的畫家常書鴻與徐悲鴻兩位從法國留學回國時，常書鴻的畫要比徐悲鴻的畫更得青睞，但今日徐悲鴻和他的畫價值遠城，而常書鴻一守敦煌就是50年，名利遠不如徐悲鴻，

的政界名人朱家驥、張道藩親臨開幕儀式。在當時封建閉塞的年代，我媽愛好運動，1936年曾入選第六屆全運會河北女子壘球隊隊員。她天生還有一副好歌喉，她還能唱戲，到美國後曾到辛辛那提音樂學院進修。我的母親是一個十分時尚開發的新女性。我的母親常常開玩笑地時候說

「當時我既想當畫家，又當歌唱家。」（中）



在俄亥俄河的東側、西弗吉尼亞州的威廉斯鎮上，有一棟叫做“翼然亭畫室”Winged Pavilion Studio的房子裡，住着一位88歲的美籍華人藝術家邵芳女士。這棟房子是50年前她和1987年去世的丈夫盛勝保親自動手經過多年勞動建起來的。她是1944年建立伊始的敦煌藝術研究所常書鴻所長麾下的一位研究員。

她不是由常書鴻主動招聘而去的，她是拿着自己的一卷畫稿走進莫高窟，被常書鴻慧眼識才，一看相中的。

她成了敦煌藝術研究所如今健在世的莫高窟元老之一，另外大概還有李浴、烏密風（在瀋陽魯迅美術學院）、張琳英、潘潔茲（在北京）、蘇鑒輝（在台北故宮博物院）。他們都在耄耋之年，垂垂老矣。

（三）

邵芳在敦煌臨摹了大量的壁畫。我有幸看到她的作品，並且拍攝了其中部分作品。

所謂臨摹，就是俗話說的“依樣畫葫蘆”，但任何的臨摹作品也有上中下之分，臨摹的佳品可以達到惟妙惟肖、以假亂真的地步。只要不是故意製造贗品，臨摹作品的極品也是一種藝術品。邵芳臨摹的敦煌壁畫，可謂達到形神兼備、青藍相濟的佳境。從這個意義上說，邵芳的臨摹作品也是一種創造，一種藝術的再創造。

它決不是依樣畫出的葫蘆。這裏面有她嫵熟的技藝，有她審美的別致，有她過人的感悟，哪怕只寥寥幾筆的勾勒，卻具有不盡的神韻。大概就是這個原因，邵芳初到美國，美國人把她看作畢加索。

我還記得，半個世紀之前，畢加索和平鴿，寥寥幾筆，就振翅飛翔，享譽全球。這就是藝術的魅力。

我在這裡拍攝的，主要是邵芳1944年到敦煌千佛洞（莫高窟）臨摹的作品以及若干她創作的作品。這裏先要說明一下，邵芳在敦煌，因為受到常書鴻的特別青睞，被聘為敦煌藝術研究所的正式人員。她臨摹的作品是要交給所里的，但是她把原稿，主要是勾勒的大樣保留了下來，然後抽暇塗色完成。後來，她還和其他的同人之間，又轉相拷貝——這從董希文給她的信可以知道，而且，這些畫稿，又從中國帶到了美國，脫離了文革的滅頂之災，因此，現在我才看到她的臨摹作品。私下還要種一塊“自留地”這應該是她在敦煌廢寢忘食作畫的主要原因。

1951年，在故宮舉辦過“敦煌文物展覽”，邵芳的親戚還記得，其中就有她的臨摹作品。他們看了之後，奔走相告，記憶猶新。

我們再回到1944年。當時，邵芳雖然才26歲，卻已經有了很高的國畫造詣。她從17歲開始，拜天津湖社著名的畫家陳少梅為師。在二十世紀中國著名畫家的長廊，陳少梅佔有一席之地。名師出高徒。邵芳以古代人物——仕女畫的高超技藝而獲得當時人們的極高贊譽，例如，在相隔60年之後，前雲南省美術協會主席袁曉岑當我一問到邵芳的時候，他不假思索地說：邵芳是一位很有才氣的畫家，她的仕女畫得好極了。袁先生說起邵芳來，一往情深，讚不絕口。吳宓在參觀谷風畫展之後，在日記中留下了極高的好評，甚至於由畫及人，產生了單相思。這就是邵芳到敦煌前，在昆明留下的印象。

邵芳到了千佛洞，被中國古代如此神奇的藝術瑰寶所震驚，所陶醉，一個嶄新的藝術天地展現在她的面前，許多困擾她的問題都豁然開朗，於是她如飢似渴地沉醉在絢麗燦爛的壁畫中，起早貪黑地臨畫。她說：我在此每日平均工作十小時以上，並不覺得吃力，天一黎明即爬起來下洞子，可以從旱四點半畫到下午五點半，成績是驚人的。

敦煌壁畫是從4世紀到14世紀的一千年當中，無數無名畫家默默無聞的奉獻，其中精品琳琅滿目。各種流光異彩、婀娜多姿、眉目傳情的美人數不勝數。這給了邵芳靈感的源泉。她說：我已經敢用往從未曉得過的大

膽施色的方法，大紅大綠，氣度之大，驚心動魄，將來回北平拿出來的東西是他們諸師長看都沒看過的，再施以我由陳少梅處學得的精細技巧，我要在女國畫家中爭個第一名，“非一鳴驚人不可。”

向達對於敦煌壁畫用了“頂禮膜拜，贊嘆不置”來表達他的高度評價，現在轉用來評價邵芳的臨摹作品，可見她對邵芳是多么贊賞。

她向達對於敦煌壁畫用了“頂禮膜拜，贊嘆不置”來表達他的高度評價，現在轉用來評價邵芳的臨摹作品，可見她對邵芳是多么贊賞。

李浴還清楚地記得，那是在一個大雪漫天的日子裏，他把邵芳從莫高窟送到相距40里路的敦煌縣城。

李浴騎着研究所的大棕馬，邵芳騎着老馬，頂風冒雪，在戈壁灘上向着敦煌縣城的方向弋弋而行。那一年，李浴29歲，一個魁梧的男子漢，一位中原的義俠之士。他護送着26歲的小女子邵芳。我們能想象在茫茫的風雪之中，在莽莽的沙海雪原里，兩座乘騎行漸遠的剪影和逶迤曲折的馬蹄印迹。在無邊無際的雪原里遠行，一怕迷路，二怕餓狼。只身一人，那是非常驚恐的。邵芳要到酒泉去。她的丈夫盛勝保任甘新公路工程處的工程師。

（三）

1946年邵芳在重慶舉行敦煌臨摹畫展，先後在中央大學與江蘇同鄉會展出，受到學界的高度評價，確實是“一鳴驚人”。最為支持鼓勵她展出的是陳之佛、宗白華。他們是著名畫家、美學家。畫家黃君璧等不等展出，就急忙登門，先睹為快。

“幾個愛好古典派的老先生如胡小石、喬大壯、宗白華等，他們是來了三次之多，看了又看贊嘆不絕。呂斯百帶了藝術系一群學生來看了我的用筆、線條及魏晉。無一個不是出自自然的贊美，有的當場用筆勾了稿子去。”中央大學中文系的一位教授題詞是“端莊雋麗，剛健含婀娜”。

台前幕後一手操辦這個畫展的是英語專家、曾昭掄的夫人、文革中自創的俞大綱教授。

對於邵芳的作品，董作賓、傅斯年、羅家倫、俞大維、陳誠等學界、政界聞人名流都極為稱讚，喬大壯、賀昌群主動為她的畫題字。徐悲鴻看了之後說：“二年不見，刮目相看。”因為之前他在昆明看過邵芳的畫。

宗白華是《時事新報·學燈》的主編，發表了邵芳寫的《敦煌壁畫記》，親自寫了按語：“前幾天偶然識得邵芳女士，展讀她臨摹敦煌壁畫佛像若干幅，深深地觸觸她那畫面上的線條的純淨而健勁，色彩的柔美而靜穆，真能令人體悟佛教意境的超脫，油然生趣味與希望的情緒，而聽得邵女士在西北沙漠中活潑強健的藝術生活，由火熱的活力與華嚴寧靜的超美，本身就是一首詩。當時就勸她開一次畫展（已定於4月12日至14日，在城內江蘇同鄉會），並約她寫下這篇短記。敦煌是東方最偉大的藝術寶庫，我們要保護它，使它成為中國藝術復興的發源地。只有這高華境界的啓示，才能重振衰退的民族心靈。”

上面提到的人，都是當時中國在藝術鑒賞方面最具權威的名流。邵芳的畫作，受到美國朋友費正清、費慰梅的欣賞，從此他們結下終身的友誼。

1947年邵芳負笈美國。4月3、4日，美國大使館新聞處為邵芳舉辦出國進行畫展。畫展由杜承惠處長夫婦主持，備有茶點招待。教育部長朱家驥和中宣部部長張道藩都到會參觀。觀衆“川流不息”。

為邵芳畫過寫真的畫家有蔣兆和、司徒喬、熊秉明、常書鴻、董希文、趙冠洲、呂斯百等。他們都是我們至今耳熟能詳的大師。這些寫真作品仍然保存着。

（四）

到美國之後，邵芳的興趣逐漸轉移，致力於藝術的多個領域，主要精力旁駕，不在國畫方面。不過我們從她畫的大型組畫《長恨歌》中仍然可以感受到敦煌壁畫對她的浸潤和感染。

藝術水準的高低精細，只能意會，難以言傳。作為藝術門外漢如我者，更是如此。

我手頭有邵芳的恩師陳少梅的畫集，恕我說一句對大師失敬的話：邵芳在人物—仕女畫方面，比她的老師陳少梅要略勝一籌。如果陳少梅地下有知，是否莞爾？

看邵芳的敦煌臨摹壁畫，好像是群復活的敦煌美人，姍姍地款款地走到我們的面前。

.....

（2004年10月26日于山東濟南）

摹作品，我都沒有拍照。為了便於觀賞，這裏拍攝的都是小型的或局部的。

李浴還清楚地記得，那是在一個大雪漫天的日子裏，他把邵芳從莫高窟送到相距40里路的敦煌縣城。

李浴騎着研究所的大棕馬，邵芳騎着老馬，頂風冒雪，在戈壁灘上向着敦煌縣城的方向弋弋而行。那一年，李浴29歲，一個魁梧的男子漢，一位中原的義俠之士。他護送着26歲的小女子邵芳。我們能想象在茫茫的風雪之中，在莽莽的沙海雪原里，兩座乘騎行漸遠的剪影和逶迤曲折的馬蹄印迹。在無邊無際的雪原里遠行，一怕迷路，二怕餓狼。只身一人，那是非常驚恐的。邵芳要到酒泉去。她的丈夫盛勝保任甘新公路工程處的工程師。

（三）

1946年邵芳在重慶舉行敦煌臨摹畫展，先後在中央大學與江蘇同鄉會展出，受到學界的高度評價，確實是“一鳴驚人”。最為支持鼓勵她展出的是陳之佛、宗白華。他們是著名畫家、美學家。畫家黃君璧等不等展出，就急忙登門，先睹為快。

“幾個愛好古典派的老先生如胡小石、喬大壯、宗白華等，他們是來了三次之多，看了又看贊嘆不絕。呂斯百帶了藝術系一群學生來看了我的用筆、線條及魏晉。無一個不是出自自然的贊美，有的當場用筆勾了稿子去。”中央大學中文系的一位教授題詞是“端莊雋麗，剛健含婀娜”。

台前幕後一手操辦這個畫展的是英語專家、曾昭掄的夫人、文革中自創的俞大綱教授。

對於邵芳的作品，董作賓、傅斯年、羅家倫、俞大維、陳誠等學界、政界聞人名流都極為稱讚，喬大壯、賀昌群主動為她的畫題字。徐悲鴻看了之後說：“二年不見，刮目相看。”因為之前他在昆明看過邵芳的畫。

宗白華是《時事新報·學燈》的主編，發表了邵芳寫的《敦煌壁畫記》，親自寫了按語：“前幾天偶然識得邵芳女士，展讀她臨摹敦煌壁畫佛像若干幅，深深地觸觸她那畫面上的線條的純淨而健勁，色彩的柔美而靜穆，真能令人體悟佛教意境的超脫，油然生趣味與希望的情緒，而聽得邵女士在西北沙漠中活潑強健的藝術生活，由火熱的活力與華嚴寧靜的超美，本身就是一首詩。當時就勸她開一次畫展（已定於4月12日至14日，在城內江蘇同鄉會），並約她寫下這篇短記。敦煌是東方最偉大的藝術寶庫，我們要保護它，使它成為中國藝術復興的發源地。只有這高華境界的啓示，才能重振衰退的民族心靈。”

上面提到的人，都是當時中國在藝術鑒賞方面最具權威的名流。邵芳的畫作，受到美國朋友費正清、費慰梅的欣賞，從此他們結下終身的友誼。

1947年邵芳負笈美國。4月3、4日，美國大使館新聞處為邵芳舉辦出國進行畫展。畫展由杜承惠處長夫婦主持，備有茶點招待。教育部長朱家驥和中宣部部長張道藩都到會參觀。觀衆“川流不息”。

為邵芳畫過寫真的畫家有蔣兆和、司徒喬、熊秉明、常書鴻、董希文、趙冠洲、呂斯百等。他們都是我們至今耳熟能詳的大師。這些寫真作品仍然保存着。

（四）

到美國之後，邵芳的興趣逐漸轉移，致力於藝術的多個領域，主要精力旁駕，不在國畫方面。不過我們從她畫的大型組畫《長恨歌》中仍然可以感受到敦煌壁畫對她的浸潤和感染。

藝術水準的高低精細，只能意會，難以言傳。作為藝術門外漢如我者，更是如此。

我手頭有邵芳的恩師陳少梅的畫集，恕我說一句對大師失敬的話：邵芳在人物—仕女畫方面，比她的老師陳少梅要略勝一籌。如果陳少梅地下有知，是否莞爾？

看邵芳的敦煌臨摹壁畫，好像是群復活的敦煌美人，姍姍地款款地走到我們的面前。

.....